



**встреча**  
Эффективное связующее звено между Россией и Турцией 2



**форум**  
В столице республики обсудили роль национальных СМИ 2



**культура**  
Стартовал шестой сезон проекта «Кино за 7 дней» (Film 7Days) 6



**футбол**  
Казанский «Рубин» в Москве уступил столичному «Спартаку» 6

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

www.rt-online.ru

info@rt-online.ru  
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt\_online

vk.com/gazeta\_rt

rt-online.ru



Издаётся с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№101 (29626)

общественно-политическая газета

ВТОРНИК 3 сентября 2024 года

в центре внимания

## «Родина», «Гармония», «Семья»

В Татарстане распахнули двери новые школы



Пресс-служба РИАС РТ

**Елена МИХАЙЛОВА**  
Более 516 тысяч учеников, то есть каждый восьмой житель республики, сели вчера за парты. 53 223 первоклассника услышали школьный звонок впервые. Также он в первый раз прозвучал в стенах семи новых школ, которые открылись в городах и селах Татарстана. Корреспондент «РТ» узнала, где и что построили к Дню знаний.

**БУДУТ РАСТИТЬ ИНЖЕНЕРОВ**  
В последние годы в нашей республике принято присваивать школам не только номера, но и имена. Так душевнее, лучше запоминается, помогает избежать путаницы, если номера у школ одинаковые. Самые большие из семи школ, построенные в республике в рамках нацпроекта «Образование» и государственной программы «Комп-

лексное развитие сельских территорий», – лицей «Иноватика» в селе Усады Лаишевского района и лицей №95 «Икэн» в казанском ЖК «Весна». На открытии 95-го лицея побывал вчера Раис РТ Рустам Минниханов. Каждая из школ рассчитана на 1500 учеников. Казанский лицей «Икэн» делает упор на естественно-научные и технологические направления. Названия учебного заведения переводятся с татарского как «оказывает» – с расчетом на будущее открытие юных изобретателей и конструкторов. В распоряжении учеников инженерные классы с 3D-принтерами, цифровыми лабораториями и экспериментальными площадками. А чтобы личности творчески развивались, в школе есть театрально-музыкальная студия, арт-класс для рисования, два зала хореографии. Плюс два спортзала и бассейн для гармоничного развития.  
– Новый год для вас начнется в такой прекрасной школе! Этот лицей построен

по одному из лучших проектов, – поздравил детей на линейке с Днем знаний Рустам Минниханов. – Мэр сказал, что количество школьников в Казани растёт. Мы этому очень рады, вопрос повышения демографии для нас номер один.  
В Многопрофильном лицее «Иноватика» Лаишевского района планируется организовать обучение по программам естественно-научного, технологического, гуманитарного, социально-экономического и универсального профилей.  
Цифровые лаборатории для изучения химии, биологии, физики, столлярная и слесарная мастерская со станками с ЧПУ для мальчиков, студия кройки и шитья и класс кулинарии для девочек, два спортивных зала, актовый и репетиционный залы, богатая библиотека, футбольное поле, хоккейная коробка, площадки для игры в волейбол и баскетбол – все условия для всестороннего развития. Кроме обычной программы, преду-

смотрено дополнительное образование по направлениям: архитектура, мультипликация, IT, робототехника, 3D-моделирование, дизайн.  
Кроме лицея «Икэн», в Казани вчера открылись еще две школы, каждая – на 1224 места.  
Эколого-технологический лицей «Родина» на улице Родины сосредоточится на углубленном преподавании биологии, химии, экологии. Для проведения опытов и экспериментов здесь есть оснащенные лаборатории, оборудование для проведения экологического мониторинга. В распоряжении лицезтов кино- и фотостудия, студия звукозаписи, лингвфонные кабинеты. Так же, как во всех новых школах, здесь созданы условия для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.  
Третья новая школа в столице республики – многопрофильный лицей «Галле» («Семья») в ЖК «Микрорайон М-14» Приволжского района. Для развития талантов уче-

ников здесь предусмотрено множество возможностей. На базе лицея планируется открыть школу креативных индустрий, школу сборки дронов и управления ими. Кроме того, здесь будут работать секции художественной гимнастики, футбола, кружки по хореографии, журналистике, робототехнике, музыкальная школа. Для детей предусмотрена ранняя профориентация, дополнительные занятия по авторским программам от ведущих преподавателей страны.  
**КИТАЙСКИЙ ЯЗЫК, ФИЗИКА И ЛИРИКА**  
Новая школа №6 им. Х.Габиши в Высокогорском районе также рассчитана на 1224 места. Здесь приоритетными выбраны углубленное изучение иностранных языков (английский, китайский) и художественно-эстетическое направление (школьный театр на английском,

актуально

## Пример служения обществу

Егор НИКИТИН, «РТ»

Работники прокуратуры являются нравственным ориентиром для общества. С такими словами Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин обратился к студентам первого набора Казанского юридического института.

Созданный в 2016 году институт на протяжении восьми лет занимался повышением квалификации прокурорских работников. С этого учебного года вуз открыл двери для абитуриентов. Первые студенческие билеты юристам-первокурсникам вручили в концертном зале имени Салиха Сайдашева.

Высококласные юристы всегда востребованы в республике, отметил Фарид Мухаметшин: «Уверен, в стенах института будут готовить кадры для развития Татарстана. Вы – первый набор, вам повезло здесь учиться».

Роль прокуратуры растет во всех сферах общества, подчеркнул глава парламента. Отдельно он отметил высокие моральные требования, которые предъявляют к учащимся и будущим выпускникам Казанского юридического института.

«Теперь студенческий билет – ваше лицо на всю институтскую жизнь. Несите с гордостью это звание и помните, что прокурорский работник должен не только обладать профессиональными качествами, но и оставаться примером служения, идеалом общественной ответственности. И не только на службе, но и в повседневной жизни, – подчеркнул Фарид Мухаметшин.

В заключение руководитель парламента Татарстана пожелал первокурсникам проявлять честность, принципиальность и личное мужество.

картина дня

## ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ АТНИНСКОГО РАЙОНА ПЕРВЫМИ ЗАВЕРШИЛИ УБОРКУ ЗЕРНОВЫХ

По данным Минсельхозпрода РТ, на утро 2 сентября хозяйства района собрали 59 355 тонн зерна – по 34,4 центнера с гектара. К слову, в прошлом году атнинцы также первыми в Татарстане пришли к финишу уборочной страды, намолотив к 18 августа 58,8 тысячи тонн зерна при средней урожайности 31 центнер с гектара. В целом по республике на утро понедельника убрано 933 178 гектаров полей (70 процентов от плана), намолочено 2 млн 716 тысяч тонн зерна. Средняя урожайность по РТ составила 29,1 центнера с гектара, что выше прошлогоднего показателя на 3 центнера. Самая высокая продуктивность полей в Тетюшском (41,6 центнера с гектара), Кукморском (37,1) и Тукаевском (35,5) районах. Самая низкая – в хозяйствах Бавлинского (17,9), Агрызского (19), Зеленодольского (22), Лаишевского (22) и Пестрчинского (22,2) районов.

## ТАТАРСТАН ЗАНЯЛ 14-Е МЕСТО СРЕДИ РЕГИОНОВ РОССИИ С ВЫСОКИМИ ДОХОДАМИ В 2024 ГОДУ

Согласно исследованию, проведенному экспертами РИА Новости, в республике доля работников с заработной платой выше средней по стране составляет 35,3%, а с зарплатой выше двух средних по России – 8,7%. Соседями в рейтинге стали Красноярский край (13-е место, доля работников с зарплатой выше средней – 36,8%, выше двух средних – 13%) и Московская область (15-е место, доля работников с зарплатой выше средней – 35,1%, выше двух средних – 10,7%). Лидер списка – Ямало-Ненецкий автономный округ (доля работников с зарплатой выше средней – 65,8%, выше двух средних – 25,1%). Абсолютным аутсайдером оказалась Ингушетия, где доля работников с зарплатой выше средней – 6,6%, а выше двух средних – 1,6%. Немногим лучше ситуация в Чечне, Кабардино-Балкарии, Калмыкии и Дагестане. В целом по России 32% работников получают больше одной средней зарплаты по стране.

## ПРОЕКТЫ ДВУХ РЕКРЕАЦИОННЫХ КЛАСТЕРОВ РЕСПУБЛИКИ УСПЕШНО ПРОШЛИ ГОСЭКСПЕРТИЗУ



tatar-inform.ru

Об этом сообщается в государственной информационной системе ЕПРЗ (Единый государственный реестр земель). Речь идет о третьей очереди туристического кластера «Дингез – море Татарстана» в Камском Устье и культурно-рекреационном кластере «Белые горы» в Лаишево. Кластер «Дингез – море Татарстана» был открыт в 2021 году, спустя год стало известно о работе над второй очередью проекта. Открытие «Белых гор» состоялось в сентябре 2023 года. В рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» Татарстан совместно с корпорацией «Туризм.РФ» планирует развивать пять туристических кластеров. Это «Волжская Булгария», «Соколка», «Свияга», «Камское Устье» и «Лаишево».

## ПРОКУРАТУРА КАЗАНИ УТВЕРДИЛА ОБВИНЕНИЕ ВОДИТЕЛЮ ГРУЗОВИКА ЗА ДТП СО СМЕРТЕЛЬНЫМ ИСХОДОМ

Как проинформировали в пресс-службе Прокуратуры РТ, в марте 35-летний казанец ехал на грузовике «ГАЗ» по трассе М-7 «Волга» в Высокогорском районе и отвлёкся на мобильный телефон. Грузовик врезался в прицеп грузового тягача Scania. В результате 36-летний пассажир «ГАЗа» скончался в больнице. Свою вину водитель полностью признал. Уголовное дело направлено в Высокогорский районный суд для рассмотрения.

традиция



## С поклоном к Марине

Сегодня в Елабуге открываются XI Международные Цветаевские чтения «Я бы хотела жить с Вами в маленьком городе...»

Далее – на стр. 6

деловой понедельник

Евгения ЧЕРНОУСОВА, «РТ»

На деловом понедельнике в мэрии подвели итоги летней оздоровительной кампании, а также рассказали, что ждет казанцев в день выборов 8 сентября: аниматоры, бесплатный проезд в общественном транспорте, розыгрыш автомобиля и многое другое.

## «ДЕТИ ГАЛАКТИКИ»

Итоги летней оздоровительной кампании подвела председатель Комитета по делам детей и молодежи Казани Алия Загидуллина. По ее словам, нынешним летом в Казани работали 157 пришкольных и столько же лагерей труда

## Автомобиль за фото на участке



spectinguez.ru

и отдыха, а также 26 загородных оздоровительных лагерей и палаточный лагерь «Дети Галактики». Всего в них отдохнули 36 703 ребенка, это на 3 тысячи больше, чем годом ранее.

Путевки в муниципальные лагеря обошлись родителям от 9 до 10 тыс. рублей, в коммерческие – от 14,5 до 45 тыс.

Далее – на стр. 2

цитата дня

Хабир ИШТИРЯКОВ, председатель Региональной общественной организации ветеранов (пенсионеров) РТ:



«События в Курской области никого не оставили равнодушным. Мы объявили социально-гуманитарную акцию «Ветераны – Курску» и открыли расчетный счет в банке. Буквально в течение первых пяти дней перечисленная пенсионерами сумма достигла одного миллиона рублей. На сегодня она уже превысила три миллиона.»

в несколько строк

≡ НА ОДИН ГРАДУС ВЫШЕ климатической нормы будет в Татарстане средняя температура воздуха в сентябре. Для республики в целом климатическая норма в первом месяце осени равняется 11,9 градуса тепла, а в Казани – 12,3 градуса. Таким образом, средние значения составят плюс 12,9 и 13,3 градуса соответственно, прогнозирует Гидрометцентр РТ.

≡ ДВА АВИАЦИОННЫХ КЛАССА открыли в школе №10 Казани компания «Туполев» и Казанский авиационно-технический колледж. Их выпускникам гарантировано трудоустройство на Казанском авиационном заводе имени С.П.Горбунова.

≡ БЛАГОУСТРОЙСТВО АЛЬМЕТЬЕВСКОГО МОРЯ завершится к концу осени. В 2022 году проект развития Альметьевского водохранилища стал победителем Всероссийского конкурса малых городов. Подготовка заявки на конкурс позволила разработать концепцию развития этого общественного пространства. Благоустройство здесь началось в 2023 году и продолжится в 2024-м.

≡ ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ с содержанием 5% из заработной платы в доход государства. Таков вердикт Кировского районного суда Казани по уголовному делу в отношении 35-летней местной жительницы за неуплату алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка. Ее общий долг превысил 447 тысяч рублей.